

Диктант для 9-11 классов

Поучение Владимира Мономаха своим сыновьям

Князь Владимир Мономах – один из самых талантливых и образованных русских князей домонгольской поры. Он написал труд «Поучение детям», где оставил своим сыновьям множество назиданий и советов, вынесенных из собственного жизненного опыта. Эти принципы, провозглашенные более 900 лет назад, сохраняют свою актуальность и в настоящее время.

Владимир Мономах заповедовал иметь страх божий в сердце своем и подавать милостыню нескудную, потому что это начало всякого добра.

В своем труде князь писал: «Более же всего гордости не имейте ни в сердце, ни в уме: смертны мы - сегодня живы, а завтра в гробу. Все, что дал нам Бог, не наше, а поручено нам на короткое время. Старых чтите, как отца, а молодых, как братьев».

Автор поучения призывал в доме своем не лениться, за всем присматривать, не полагаться на управляющего, чтобы не посмеялись приходящие гости ни над домом, ни над обедом.

Размышляя над тем, что такое гостеприимство, Владимир Мономах говорил: «Куда же пойдете и где остановитесь, напоите и накормите нищего. Более же всего чтите гостя, откуда бы к вам ни пришел, ибо они, проходя, прославят человека по всем землям, или добрым, или злым. Большого навестите. Не пропустите человека, не поприветствовав его».

Дал он наставление о взаимоотношениях в семье: жену свою любите, но не давайте ей власти над собой.

Владимир Мономах осознавал важность постоянного труда над собой, поэтому он подготовил для сыновей ценные советы. Что умеете хорошего, то не забывайте, а чего не умеете, тому учитесь. Леность - ведь всему мать: что кто умеет, то забудет, а чего не умеет, тому не научится. Добро же творя, не ленитесь ни на что хорошее. Пусть не застанет вас солнце в постели.

Заканчивая поучение, князь просит детей чаще перечитывать написанное им, чтобы ему не было стыдно, а им было хорошо.

Вопросы для дискуссии

1. Считаете ли вы главной ролью мужчины роль защитника своей семьи и Отечества?
2. Какая защита, духовная или экономическая, в семье принадлежит именно мужчине?
3. Кто в семье, на ваш взгляд, должен быть образцом для подражания – отец или мать?
4. Кто в семье должен принимать решение и нести ответственность за него?
5. Какие принципы воспитания в семье должен утверждать мужчина, какие – женщина?
6. Есть ли между историей семьи и историей народа, страны связь? В чем она проявляется?
7. Должно ли существовать разделение труда в семье?